

Debreceni független Újság

politikai napilap

Szánalmas képet mutat a Szálasi-szervezkedés az adatok tükrében

Fellünő interpelláció a jobboldali volt kommunistákról

Budapest, február 23. Mint megírtuk, a rendőrség rajtaütésszerűen feloszlatta a betiltott Szálasi-féle nyilas szervezkedést. Lefoglalták a párt összes okmányait és a vezetőket kivétel nélkül rendőri felügyelet alá helyezték.

A nagy szervezkedés az adatok tükrében igen szánalmas képet mutat. Szálasinak alig voltak hívei az országban.

Jellemző a pártra, hogy az egyik vezetőtag többször volt elmeegógyintézetben s

mind több azoknak a száma, akik kommunista bűncselekményekért voltak már büntetve.

Az ügyvel kapcsolatban Egerben a rendőrség dr. Molnár László lakásán csaknem félmázsra röpírtot szedett össze.

Payr Hugó a Ház szerdai ülésére interpellációt jegyzett be a Szálasi-ügyben, de a miniszterelnök magához hívatta és addig tanácskozott vele, amíg le nem késte a saját interpellációját. Hír sze-

rint a jövő héten a következő szöveggel jegyzett be interpellációt magához a miniszterelnökhöz:

»Hajlandó-e a miniszterelnök úr gondoskodni arról, hogy a kormányhatóságilag támogatott jobboldali intézmények élén csak feddhetetlen jellemű egyének álljanak, akik nem voltak kommunisták?»

A rendkívül érdekes interpelláció elé nagy várakozással tekint az ország egész közvéleménye.

Szálasiék kommunistái

Tegnap lefogták Szálasinak, az egyik magyar diktátorjelöltnek a vezérkarát. Hetvenkét buzgó előkészítőjét fogták el a magyar alkotmányosság lerombolásának s a rendőri híradás szerint a lefogott hetvenkét pártvezető közül 18 rovttmultú, a többi közül pedig jónéhánynek alapos multja, sőt jelenje van a kommunista mozgalmak terén. Van az őrizetbevett s azóta rendőri felügyelet alá helyezett vezetőtagok között egy vezéregyéniség, aki már többször állott elmeegógyintézetben apolás alatt, de valahányszor kiszabadul a tébolydából, azonnal rohan a Szálasi pártjába, hogy elmondja világotmegváltó nézeteit. És vezérkedjék. Az, hogy kiderült, milyen szánalmasan esekély számú csoport áll a Vezér mellett, akinek százezerszámra osztogatott röpírtai százezrekről beszélnek, szólni sem érdemes. Az, ami megragadja elsősorban az ember figyelmét, a három, jobboldali vezetőszerpéhez jutott kategória: a kommunista, a büntetett előéletű és a bolond. És ennek kapcsán az, hogy ime, ez az a társaság, aki itélni akar itt elevenek és holtak fölött, vonja kétségbe olyanok hazafias érzését, akik egész életet szenteltek a nemzetért való munkának. Ez a három kategória az, amely fel akarja borítani a rendet, hogy megakadályozza a nagy magyar földműves-tömegeknek, a szegény magyar népnek joghoz és emberibb élethez jutását. Ez a három kategória az, amely az ősi magyar alkotmányról, mint széttegni való, idejémulta papírrongyról beszél, amely nem veszi semmibe ezer esztendő hősiességét, államalkotó, nagyszerű ragyogását, amely egyszerűen vonalat akar húzni az eddig volt magyar történelem alá: ami eddig volt, az semmi, szegényellnivaló bányáság, ezután azonban jönnek a jobboldali szivárvány csalóka ragyogásában ok, a nép boldogítóit. Ezt mondja a bolond, a rovttmultú és a kommunista.

Közöttük persze ott van és csalóka vezéri birodalmat vásárol a hőkezűen osztott ezresek árán a gróf, akinek élete bánata, hogy a rosszul gazdálkodott birtokból elveszített négyezer holdat. Rettentő szerenésétlenség ez, kérem. Elvitt a 8000 holdból négyet a pezsgő, a könnyű élet s a barátoknak adott váltókezesség! Maradt mindössze négyezer hold. A ninesstelen magyar földműves, a szegény magyar középosztálybeli, a kisgazda bizonyára lelkes részvétellel tolong a gróf úr köré s megéri a bánatot, szét kell rombolni ezt az egész társadalmi rendet, a világszerte mindent fel kell robbantani, a földet, mert valóban lehetetlen megélni itt négyezer holdból!

Halifax lord az angol-olasz tárgyalások idejére vállalja a külügyminiszterséget

Delbos csak hosszú rábeszélés után vonta vissza lemondását — O.aszország ötmillió tont kötsönt kop Anguától

London, február 23. Az Evening Standard jelentése szerint az angolelles olasz sajtó- és rádióhadjárat Eden lemondásával egy csapásra megszűnt. Az angol kormány értesítette a római nagykövetét: lord Perth-et, hogy újabb instrukciók átvételére utazzék Londonba.

Olaszország Angliától ötmillió fontos kölcsönt vesz fel.

London, február 23. Minden valószínűség szerint válaszul Eden lemondására Grandi olasz nagykövet, az angolelles politika egyik főképviselőjét visszahívják Londonból.

Páris, február 23.

Delbos külügyminiszter, aki leköttöte magát Eden politikája mellett, felajánlotta lemondását és csak hosszú rábeszélés után volt hajlandó maradni.

London, február 23. A mai rendes minisztertanács — az első, amely a külügyminiszterválság után összeült — 2 óra hosszat tartott. Résztvett a minisztertanácsban a kormány minden tagja, a távollevő De la Varr kivételével.

A Press Association szerint valamennyi miniszter egyhangúlag biztosította Chamberlain miniszterelnököt ragaszkodásáról. A minisztertanács többek között azokkal az utasításokkal is foglalkozott, amelyeket lord Perth római angol nagykövet

az angol-olasz tárgyalások

céljaira fog kapni. A tárgyalások, amelyeket egyideűleg lord Perth és Ciano gróf fognak vezetni, az elintézendő kérdések nagy száma és bonyolultsága miatt hosszabb ideig fognak tartani.

London, február 23. Az alsóházban Mander képviselő megkérdezte a belügyminisztert, hajlandó-e az Olaszországgal folytatandó tárgyalások során javasolni, hogy Abesszinia császára uralmat kapjon Abesszinia bizonyos területe felett Anglia, Olaszország és a Népszövetség által közösen megállapítandó feltételekkel.

Chamberlain:

Nem adhatok semmitéle előzetes ígérteit az angol és olasz kormányok között Abesszinia ügyében folytatandó megbeszélések tekintetében.

Henderson: Nem teszi-e a kormány előterjesztést a német és osztrák kormánytól a tról a komoly aggodalomról, amelyet ez az egyezmény Angliában s más országokban keltett?

Chamberlain: Előbb meg kell állapítanunk az egyezmény hatását.

Attlee: Mikor jelenti be a miniszterelnök az új külügyminiszter nevét?

Chamberlain: Remélem, nemsokára.

London, február 23. Az Evening Standard szerint Halifax lord most már végleg elhatározta magát, hogy bizonyos időtartamra átveszi a külügyminiszteri tisztelet, még pedig

az angol-olasz tárgyalások idejére.

Mihelyt ezek a tárgyalások bizonyos stádiumba jutottak, újból változás állna be a külügyminiszteri tisztségben.

London, február 23. Corbin francia nagykövet szerdán délután — még a kabinet ülése alatt — megjelent a külügyi hivatalban. Hír szerint a francia kormányt állandóan tájékoztatják az angol-olasz megbeszélések előkészületeiről. A kabinet ülése 2 óránál valamivel hosszabb ideig tartott. Hivatalos közleményt nem adtak ki az ülésről.

Brüsszel, február 23. Spaack külügyminiszter a szenátus külügyi bizottságában tegnap megerősítette, hogy

a belga kormány hajlandó elismerni az olasz impériumot.

Hozzátette azonban, hogy Belgium kedvezőbb pillanatot vár, amikor majd

új követet

küldhet Olaszország királyához és Abesszinia császárához.

Mindenesetre azonban a legártalmatlanabb a párt tömegéből a bolond, meg a gróf és maga Szálasi, akiket körülzsong a rovtomultuák, meg a kommunista érzelműek hada. Nekik kapóra jön az ilyesmi. Van párt, amelyet bőkezű gróf támogat s ebben a pártban van alkalom a haza, az Istenbe vetett hit, a polgári társadalom meggyalázására, van alkalom a társadalom robbantására. Ez az ő idejük. Jobboldali ugyan a párt, azonban ez igen jó védelem, mert azt hiszik, hogy nem éri el őket így a törvény szűke keze, amely lecsapott rájuk, amikor ennek az országnak az alapjait baloldaltól akarták szétrombolni. De a munka lényegében, a robbantásban nem akadály a jobboldaliság jelszava. »Repül a nehéz kő, ki tudja hol áll meg...« Ki tudja, hogy ha egyszer az ilyen jobboldali mozgalom sikert érne el, meddig maradna meg a jobboldalon s mikor csinálnák meg a balra átot a kommunista befurakodottak, akik jobboldali álcere alatt foglalták el a diktatúrás mozgalmak legfontosabb helyeit. A falun már ismert a régi kommunista, aki most a diktatúrás mozgalom erősítésén buzgólkodik. Ott, ahol kevés az ember, könnyű ellenőrizni ezeket. Am a főváros emberrengetegében oly könnyű lebukni a baloldalon s egyszerűen felbukanni a jobbon.

Bolondok, kommunisták, betörek és elbolondított, esetleg jóakarú emberek számára jó tanulság volt ez a kis razzia. Lám, lám, nem tőnek a fák az égig. Még a jobboldalon sem.

Erősebb éjjeli fagyok

Jóslás: A szél keleten is gyengül, délelőtti felhőképződés, éjjel erősebb fagy. A nappali hőmérséklet kissé emelkedik.

Az Ön szállodája Budapesten a Corvin-szálloda

Budapest szívében, a Nemzeti Színház mellett: VIII., Csokonay-utca 14. Tökéletes modern komfort. Folyóvíz és központi fűtés minden szobában. Budapest vasúti villamos vasúti és autóbusszal a hotel közvetlen közelében. Egyéjszakai szobák már 3 pengőtől, kétágyas szobák 6 pengőtől, teljes panzió 6,50 pengő.

Uj iskolareform

Budapest, február 23. Hóman Bálint kultuszminiszter szerdán két törvényjavaslatot nyújtott be a Háza. Az egyik a gyakorlati irányú középiskoláról, a másik a népkolai tanítóképzésről szól. A gyakorlati irányú középiskoláról szóló törvényjavaslat 1. paragrafusában kimondja: a középiskolának három faja van: 1. Elméleti irányú gimnázium, 2. gyakorlati irányú lyceum, 3. gyakorlati irányú gazdasági középiskola, úgymint mezőgazdasági középiskola, ipari középiskola és kereskedelmi középiskola.

A miniszter által benyújtott másik törvényjavaslat a népkolai tanítóképzésről szól. A javaslat a tanítók képzését az eddigi 5 évről 6 évre emeli fel, amely az alapismereteket adó 4 lyceumi és a két akadémiai osztályból áll. A tanítóképző akadémiaik száma legfeljebb 40. Tanítóképző akadémiait csak lyceummal, internátussal és gyakorlati népkolával együtt lehet fenntartani. A tanítóképző akadémiaik egy évfolyamára legfeljebb 25 olyan hallgatót lehet felvenni, aki a lyceumi érettségi vizsgálatot legalább jó eredménnyel, a felvételi vizsgálatot pedig sikerrel kiállta. A tanítóképző akadémia 2. évfolyamának bevégezése után a hallgatók tanító-államvizsgálatra bocsáthatók, amely írásbeli, szóbeli s gyakorlati részből áll.

Eckhardt Tibor kifogásolta, hogy a választójogi javaslat előadójának módosításai ellentétesek a miniszterelnökkel kötött megállapodással

Budapest, február 23. A képviselőház közjogi bizottsága ma Hegedüs Kálmán elnöklésével folytatta a választójogi javaslat részletes vitáját.

Soltész János terjesztette elő ezután a kisgazdapárt három indítványát:

1. Nem követelhető

az irni-olvasni tudás igazolása

attól, aki az elemi népkola bármelyik osztályában legalább elégséges tanulmányi eredményt ért el. 2. Városokban mindenkit értesítsenek arról, hogy felvették-e a névjegyzékbe, vagy kihagyták belőle? 3. Amikor a választói névjegyzék jogerőre emelkedik, a községi elöljáróságok minden alkalommal legyenek kötelesek minden szavazó számára a szavazójogvizonyt 30 napon belül kikézbcsíteni.

Széll József belügyminiszter a módosítások elutasítását indítványozta.

Rassay Károly indítványozta, hogy ötévi élethivatalosszerű foglalkozás is elég legyen a választóhoz azoknál, akik egyetemet végeztek.

Széll József belügyminiszter elfogadta Rassay indítványait.

Lányi Márton előadó azt indítványozta, hogy ne lehessen választható az, akinek végrehajtási úton behajtható együttesen kezelt közadóhátraléka eléri vagy meghaladja a választást megelőző két évben esedékessé vált tartozását.

Eckhardt Tibor kijelentette, hogy

az adóhátralékoknál nem mindig szerepelnek immorális motívumok, hanem sokszor a gazdasági helyzet következménye az, ami miatt a gazdáknak ép a legjava tönkremegy.

Fél, hogy a törvényjavaslat mostani szövegezése mellett súlyos igazságtalanságokra adnak lehetőséget, éppen ezért kéri a szakasz megfelelő átszövegezését.

Széll József belügyminiszter válasza után a szakasz eredeti szövegezésében fogadták el.

Rassay Károly azt kívánta, hogy a választást egy napon benyolítsák le.

Eckhardt Tibor kifogásolta, hogy az előadó olyan módosításokat terjeszt elő, amelyek

ellentétben állnak azokkal a megállapodásokkal, amelyeket a miniszterelnökkel kötöttek.

A miniszterelnök kifejezetten elfo-

gadta az ellenzéknek azt a kívánását, hogy csak együttes választás legyen. A kompromisszum ilyen módon kútba esik, ha meg lehetésszerű módosító javaslatokat tesz az előadó.

Széll József belügyminiszter kérte a bizottságot, hogy tegyék függővé a döntést.

A vitát a közjogi bizottság holnap délelőtti 10 órakor folytatja.

Elmozdították a japán hadsereg főparancsnokot

Sangháj, február 23. Eddig még hivatalosan meg nem erősített hírek szerint Macui tábornok, a Kínában harcoló japán haderők fővezére kedden átadta a parancsnokságot Hata tábornoknak és Tokióba utazott.

Külföldi megfigyelők Macui távozásának nagy fontosságát tulajdonítanak. Tokió békülékenységeinek jelét látják benne és abban bizakodnak, hogy most már megnyílna a helyzet

Sanghájban. Macui ugyanis mindig szembe helyezkedett a külföldiek érdekeivel, némelykor támogatta a hadsereg szélsőséges elemeit és olyan politikát folytatott, amely sok tekintetben külön utakon járt.

Macui távozásában közrejátszott az is, hogy eredménytelen maradt a közpínai kormány megalakítására irányuló fáradozása.

Ösbemutató!

ASGUTHY-SIMOR:

Ösbemutató!

Gázmérgezés a Domb ucciban

26-től, szombattól sorozatosan a

CSOKONAI-SZINHÁZBAN!

Ilyen művészi szenzációban még nem volt része.

Döntő harcok folynak Teruel körül

Páris, február 23. A nyolc hét óta tartó terueli esata — amely kölesönös kisebb-nagyobb előretörésekből és hullámzó harcok végtele sorozatából állt — változatlanul tart, noha a nemzeti csapatok már nemcsak eruel környékén törnek előre, hanem tegnap magát az ütközetek szinte jelentéktelen középpontját, a rommálott várost is visszafoglalták.

A nemzeti hivatalos hadijelentés

szerint kedden déltájban fejeződött be Teruel megtisztítása. Magában a városban 3000 foglyot ejtettek köztük a köztársaságiak vezérkari főnökét is elfogták. Varcia tábornok délután egy órakor vonult be a romokkal és szétzúzott bútorokkal tele uccákba, a romjaiban hevíró városba, amelyben csak mintegy 50 polgári egyén maradt vissza. Délutánra a foglyok száma már elérte a négyezret. A francia hírlapudósítók szerint a város előtt elesett köztársasági katonák holttestei között 1500 francia önkéntes holttestét találták meg.

A nemzetiek erőiesen üldözik a visszahúzódo ellenséget és megtisztították tőlük a Turia folyó völgyét. Az előnyomulás a Cuenzába vezető út felé tart, a repülőgépek szüntelenül bombákkal árasztják el a menekülő köztársaságiakat.

A köztársasági nemzetvédelmi minisztérium éjjel egy órakor

kiadott hivatalos közleménye

nyíltan elismeri, hogy a nemzetiek kedden délelőtti bevonultak Teruelbe. A köztársaságiak már február 18-án parancsot kaptak, hogy mielőtt küszöbön áll a város körülkerítése, hagyják el Teruelét. Minthogy hétfőn este ez a helyzet válságosra fordult, a kiürítés rendben megtörtént és a városi védősereg sikeresen áttörte magát a nemzeti csapatokon.

A nemzetiek most Castalvo felé nyomulnak, ez a község még a köztársaságé, a Castelar és Villa Espeza magaslatokat azonban az ellenség már megszállta.

Mint ugyancsak Barcelona jelenté, nemzeti repülők kedden délelőtti kétszer bombázták Barcelonát. Délután

három nemzeti cirkáló és két másik hajó három repülőgéppel támogatása mellett Sagonte és Valencia kikötőjét bombázta.

Majd a vízirepülőgépek vetettek ötven bombát Sagontéra. Az egyik bomba szilánkjai a kikötőben a Prado francia kereskedelmi hajót érték és egy matrózát megsebesítették.

A Laya köztársasági cirkáló 45 gránátot lőtt ki a támadó hajókra és az egyiket, valószínűleg az Alvirante Cerverát, eltalálta. Később három rajban a kormány repülőgépje is felszállt és egyik bombája eltalált egy nemzeti hajót.

Könnyen sikerült a Vasgárda feloszlatása

Páris, február 23. Olyan helyen, ahol jól ismerik a francia kormány felfogását, a romániai eseményekről a következő felvilágosítást adták tudósítójuknak: Kétségtelen, hogy

Károly királynak meglepő gyorsan sikerült végezni a vasgárdistákkal,

akik végleg letűntek a román politikai élet küzdőteréről. Ez megfelel annak az ígéretnek, amelyet a román király még a Goga-kormány idejében a francia és az angol kormány idevágó kérdésére tett és nem tagadható, hogy ezáltal Károly király tekintélye a külföldön megnövekedett, tehát most már

nincs akadály a király londoni látogatásának,

amelyet a Goga-kormány idején el kellett halasztania. Azt mondják francia mértékadó helyen, hogy noha Romániában ezidő szerint hadiállapot uralkodik, ez csak ideiglenes lesz és

előbb-utóbb helyreállnak a normális állapotok,

amikor is a most teljes téletenségre kényszerült két nagy politikai párt, a nemzeti parasztpárt és a liberális párt valamilyen módon ismét szóhoz fog jutni.

Codreanu pártja még a Goga-kormány idejében úgy határozott, hogy nem vesz részt a márciusi választásokban és a vezér utasítása szerint minden választási agitációtól tartózkodott, ami a párt kebelében olyan hangulatot teremtett, amely a feloszlatást nagyon megkönnyítette. Igaz ugyan, hogy egyes vidéki szervezetekben elégedetlenség mutatkozott, de ez csak a párhelyiségekben jutott kifejezésre, a nyilvánosság nem vehetett róla tudomást, mert nyílt kitérésre nem vezethetett, tüntetés nem járt a nyomában, annál kevésbé, mert

a hatóságok idejében foganatosították az ellenrendszabályokat.

Mint hogy jelenleg Romániában az új alkotmány keretein kívül minden politikai tevékenység szigorúan tilos, Codreanu búcsúzójele nének az a felszólítása, amelyet pártjához intézett, hogy mindenkinek szabad kezét ad a jövőre, csak teoretikus és platonikus jelentőségű, az egykori vasgárdisták más politikai szervezetekhez nem csatlakoznak.

Zelea Codreanu még Bukarestben van és bizonytalan, hogy mikor utazik Romába. Búcsújele nének megjelenése óta tartózkodik minden politikai nyilatkozattól, a szigorú cenzura következtében a sajtó semmiféle politikai nyilatkozatot nem közölhet.

Bécs, február 23. Goga Oktavián

volt román miniszterelnök tegnap este feleségével együtt Bécsbe érkezett. A volt román miniszterelnök még tegnap este megnézte a Burgszínházban az „Amerikai Elektra” előadását. Goga a legközelebbi napokban tovább utazik Svájcba.

Férfi tavaszi

öltöny- és kabát-szövetet

olcsón vásárolhat

BENYÁTS-nál

Idegbaja miatt marólúgot ivott

Eszméletlen állapotban szállították be kedden a debreceni beiklinikára öv. Lázár Antalné 52 éves hajdúszoboszlói lakost. A szerencsétlen asszony nagymennyiségű marólúgot ivott és anélkül, hogy

öntudatát visszanyerte volna, szerdán éjszaka meghalt.

Öv. Lázár Antalné súlyos idegbajban szenvedett és húzamosabb ideig kezelték már a debreceni idegklinikán. Tettét is idegrohamában követte el.

Budapesten keresik a debreceni betörő bűntársait

Még szombaton éjszaka történt, hogy Kálmánchelyi Bertalan hentesmester Eröss Lajos uca 9. szám alatti lakásába betörték és

1400 pengő értékű ruhaneműt és ezüsttárgyakat, valamint egy fényképezőgépet elvittek.

A betörőt hamarosan elfogták Klein Ignác személyében, aki a bőséges zsákmánnyal el akart utazni, amikor a pályaudvaron a károsult hentes felismerte rajta az ellopott ruháinak egyikét. Klein Ignácot nyomban letartóztatták és hiány-

talánul megtalálták nála a betörésből származó holmikat.

Klein Ignác régi ismerőse a bűnügyi hatóságoknak. A jeles alak már többször volt büntetve és csak nemrégően töltötte ki büntetését, amit

sorozatosan elkövetett padlás-betörések miatt kapott.

Kleint gyanúsítják a Czeizing Lajos kárára elkövetett betöréssel is és azt hiszik, hogy bűntársai vannak Budapesten, ahol most kézrekerítésükre folytatják a nyomozást.

152 betörés tettesei kerültek kézre a Hajtó-ügy nyomozása közben

Budapest, február 23. Hétig tartó nyomozás után végre sikerült elfogni a hatóságoknak Hajtó Antal rendőrőrmester mérénlyőit. Most érdekes mérleget állított össze a főkapitányság bűnügyi osztálya a Hajtó-üggyel kapcsolatban. A pestszentlőrinci hős rendőr revolveres merénylői után megindított nyomozás 1260 pengő 50 fillérébe került a rendőrségnek.

A nyomozás során **362 embert állítottak elő a főkapitányságra,**

ezek egy részét, miután megfelelő alabít sikerült bizonyítaniuk, elbocsátották, azokat pedig, akikről közben kiderült, hogy rovtomultak, körözötték, illetőleg különböző büncselekményt követtek el, átadták az ügyészségnek és a tolonházának.

Nyilaskeresztét szórták a járásbírószágon

Szerdán délelőtt a járásbírószágon épületében nyilaskeresztes suhancok jelentek meg, akik a folyosókon színes nyilaskereszteket szórtak szét. Az emberek először azt hitték, hogy valamilyen bálozó társaság jóhangulatú, mámoros tagjai konfettit szórnak, amikor aztán felismerték a nyilaskereszteket, át akarták a suhancokat adni a rendőrnek. A suhancok erre gyorsan kerekelt oldottak. Utjukat mindenütt jelezték a színes eszmejelek, amelyek szinte nyüzsgőni látszottak a megidéztet vádlottak, sértettek és tanuk talpa alatt.

Párisban újból letartóztatták a szé hámos Horváthot

Páris, február 23. Párisban tegnap letartóztatták Horváth Menyhértet, a hírhedt szélhámost. Horváth az egyik párisi nagybanknak 450 frankról szóló csekkjét 45 ezer frank összegre hamisította. A pénztáros a százszoros összeget kifizette, miután a csekk kifogástalannak látszott. Szerencsés véletlen következtében azonban a csaláknak még aznap nyomára jöttek.

Horváth éppen el akart költözni egy kis párisi szállodában lévő szerény lakásáról, amikor a rendőrök rajtaütöttek és letartóztatták.

Horváth, aki magyar állampolgár, Budapesten szenzációs sikkasztási és okirathamisítási ügyekkel tette híressé magát. Csalási ügyei később sokat foglalkoztatták a külföldi hatóságokat is. Ausztriában egy ízben csak az utolsó pillanatban tudta elkerülni a börtönbe jutást azzal, hogy a linzi főpályaudvaron megszökött a detektivekiől.



Debrecen és környékén kapható:

Főlerakat: Kontsek Géza r. t.

Bakos István, Bihari Ernő, Dala Dezső, Deutsch Albert és Fia, Deutsch Lajos, Glück Ernő, Glück Herman, Györfly Albert, Hangya Szövetkezet üzletei, Kiss Andor, Kocsák György, Kolb Ernő, Köztisztviselők Szövetkezete, Láposy Imre, Michl Aladár, „Megváltó” gyógyszerüzem, Molnár Márton, Esterházy esemegeüzlet: tui. Monoky Nándor, Németh Lajos, Rätz Testvérek, Safir Jenőné, Szabó Józsefné, Szántó Miklós, Tompa Károly, Torgyán Zoltán, Veress István, Weisz Jenő.

Mádudvaron: Karakas Zsigmond

Összesen 152 betörés tetteseit fogták el a Hajtó-ügy nyomozása közben

és a nyomozás költségeivel szemben mintegy 80.000 pengő értékű betörésből származó holmi, mindenféle értékű tárgy került a rendőrségre.

A Hajtó-ügy tehát végeredményben nemcsak a tettesek sikeres ki-nyomozásával és elfogatásával végződött — a két tettes, Pongor László és Bodó Imre maga 25 betöréssel és 3 templonrablással szerepel a mérlegben —, hanem a ki-nyomozott betörések statisztikáját is örvedetesen megjavította.

Agyonütötte a feleségét és harakirit követelt el

Kaposvár, február 23. Borzalmas gyilkosság és öngyilkosság történt ma reggel Kaposváron. Nagy György cukorgyári napszámos már régebbi idő óta állandóan veszekedett feleségével és azt követelte, hogy adja el a házát. Az asszony pár héttel ezelőtt eleget tett férje kívánságának, eladta házát, de a pénzt nem adta oda férjének. — Ugy látszik, ez annyira elkeserítette Nagyt, hogy elhatározta, hogy megöli feleségét. Ma reggel félhat órákor, amikor Nagyné még az ágyban aludt, férje fejével fejbevágtatta egyetlen csapással agyonütötte. Az asszony, anélkül, hogy megmozdult volna, szörnyethalt.

Ekkor azonban úgy látszik a gyilkos férj megijedt tettétől és hétszer hasbaszurta magát. Sebeivel kirohant a lakásból és a ház melletti vízesárokig vándorzogott, ott összeesett és meghalt.

Dr Halassy Barna rendőrkapitány vezetésével detektívek mentek ki a gyilkosság és öngyilkosság helyszínére, tisztázták a borzalmas családi tragédia körülményeit, majd a két holttestet a hullaházba szállították.

Hungaria Filmszínház

MA UTOLJÁRA, a

„MARIKA“

SZEPES LIA főszereplésével.

Előadások: 5 7 és 9 órákor. Híradó
Holnap: TORREÁDOR SZERELME. (La Habanera.) Főszereplő: ZARAH LEANDER.

GYÁSZROVAT

Eltemették Galánty Jánost

Hatalmas részvét mellett temették el szerdán délután dr. Galánty János közjegyzőt. A temetésen megjelent dr. Kölessey Sándor polgármester, dr. Lázár Ferenc az élén a felsőház több tagja, Sieglér Géza vegyesdandárparancsnok, Lám Dezső főkapitányhelyettes, dr. Oláh Lajos táblaelnök, Jenei Sándor dr. törvényszéki elnök, a debreceni közjegyzők testülete, katonafelügyelői küldöttség, azonkívül Debrecen polgári és katonai társadalmának igen sok előkelő reprezentánsa.

A Köztemető díszravatalozójában fél 12 órakor kezdődött meg a temetési szertartás. A ravatalozó bejárata előtt díszruhás hajdúk állottak, a koszorúkkal borított ravatal mellett az ahányt hozzátartozói foglaltak helyet. A Városi Dalegyelet gyászéneke után Pass László esperes tartott mélységen megható gyászbeszédet, majd dr. Lázár Ferenc közjegyző, felsőházi tag a budapesti közjegyzői kamara és a felsőház nevében búcsúzott el az elhunytól.

Haendel Vilmos egyetemi tanár búcsúztatója után dr. Eörley Dénes kiskiszlási közjegyző, a debreceni közjegyzői kamara alelnöke mondott búcsúszavakat.

Ezután ismét a Városi Dalegyelet mekelt, majd a sírhoz vitték a koporsót, ahol Pass László esperes imádkozott. Ezután elföldelték Galánty János koporsóját.

A temetést a Gebauer-cég rendezte.

DEREKASSY ISTVÁN DR. TEMETÉSE

Szerdán délután impozáns részvét mellett temették el dr. Dereka István nyugalmazott tüzoltó- és mentőorvosot. Délután 4 órakor kezdődött a temetés a Köztemetőben, ahol a végtisztességadásán megjelent Debrecen város képviselőtestületének dr. Csóka László közjegyzője és dr. Balogh Sándor tanácsnok, az Országos Tűzoltószövetség nevében Papp Ferenc főtitkár, Hruska Lajos járási tüzoltószövetségi felügyelő, dr. Budaházy-Brunckner Ernő egészségügyi főtanácsos, Tamáska István a nyíregyházi tüzoltóság főparancsnoka, vitéz Rontsik Jenő tüzoltófőparancsnok, Renák Tamás tüzoltófőparancsnok, — azonkívül még számos előkelőség.

A díszravatalozó bejárata előtt díszruhás hajdúk, a tüzoltóság díszszakasza és a MÁV. gépjárműműhely tüzoltóságának díszszakasza, a ravatalozóban pedig, a katalok körül, tíz szigorló mentőorvos állott díszőrséget. Szorosan a ravatal mellett fáklós tüzoltók állottak.

A temetési szertartás a Szent László Dalegyelet gyászénekeivel kezdődött, majd az egyházi szertartás következett. Ezután a Piarista Diákszövetség nevében dr. Lukács József, a debreceni piarista gimnázium volt igazgatója, a Debreceni Orvosegyesület nevében dr. Zemplényi Tibor, az államvasutak orvosai nevében dr. Budaházy-Brunckner Ernő egészségügyi főtanácsos, az Országos Tűzoltószövetség nevében Papp Ferenc főtitkár, a debreceni tüzoltóság nevében vitéz Rontsik Jenő főparancsnok búcsúztatta el az elhunytat.

A gyászbeszéd után a koporsót a szigorló mentőorvosok leemelték a ravatalról és az épület előtt álló gyászkoosokhoz vitték. A gyászkoosi a sírhoz gördült, ahol ismét a szigorló mentőorvosok

Legszebb női KALAPOKAT a mosi megnyílt szalonomban szerezhetheti be.

Olcso átalakítások. Pethő Irén Wiener palota, Vár-utca 2. sz.

emelték le a koporsót, amit ezután leengedtek a sírba.

Zubó Gyuláné, szül. Göblyös Erzsébet ny. Máv. segéd tiszt neje hosszas betegség után 54 éves korában elhunyt. Halálát férje egyetlen gyermeke, testvérei, sógora dr. Tolnay Elemér anyakönyvvezető, tb. tanácsnok és ki-

terjedt rokonsága gyászolja. Temetése esütörtökön délután három órakor lesz a Köztemető II-A. sz. ravatalozó terméből róm. kath. szertartással. Az engesztelő szentmise az elhunyt lelkiüdvéért esütörtökön reggel fél 9 órakor lesz a Szent Anna ucai templomban. Lakása: Nemes u. 19. Pusztai temetkezési intézet.

Megható gyászünnepélyt tartottak a debreceni vértanúk emlékére

A debreceni görög katolikus egyház a szerdai napot az 1914. esztendői bombamerénylet áldozatainak szentelte. A gyásznap reggeli istentisztelettel kezdődött. A gyászmisét Papp Gyula paróchus, szentszéki tanácsos tartotta papí segédlettel. A gyászmisén megjelentek az összes debreceni hatóságok, testületek, egyesületek és iskolák képviselői, ott láttuk az egyetemet, a katonaság, a város és az egyházak kiküldöttjeit.

A szentbeszédén rámutatott Papp Gyula szentszéki tanácsos arra, hogy bár mérhetetlenül fájdalmas volt a magyar görög katolikusokra az 1914-i bombamerénylet, mégis a gondviselés különösen nagy tényének kell tekinteni, mert ez irányította rá a figyelmet a szegény, elesett magyar görög katolikus egyházra, amelyet hol a rutének, hol az olához közé soroztak be és végeredményben innen dotálódik a magyar görög katolikusok emberibb, méltóbb élete.

A gyászmise után a görög katolikus elemi iskola nagytermében a tanítói kar a tanulók számára gyászünnepélyt tartott. Az ünnepélyt a Puskás János igazgató vezette le az álló gyermekkar hazafias énekszámai nyitották

meg, majd több jól sikerült szavaltat következett.

A nap jelentőségéről Seszták János tanító tartott megrázó erejű beszédet, melyben megmutatta azokat a tiltkos erőket, amelyek ennél a merényletnél közrejátsszoltak és hazaszeretetre, valóságosságra buzdította a gyermekeket.

A rövid, megkapó ünnepély után a tantestület tagjai kivonultak az Ipar-kamara Werbőczy ucai homlokzatához és ott a Görög Katolikus Tanítók Országos Egyesülete és az ennek keretében működő vértanúk emlékalap bizottsága nevében Mátyás József tanító, ügyvezető elnök koszorút tett a vértanúk emléklapjára. A ihászkegy elnéklése után meghatott hangulatban távoztak el az egybegyűltek.

Az egész napi gyászünnepélyeken részt vett Jackovics vikáriusnak, a bombamerénylet áldozatának a leánya, özvegy Rektor Pálné, görög katolikus lelkész özvegye.

Az emlékalap bizottság ebben az évben is nagyszabású ünnepélyben fog majd március 6-án megemlékezni a vértanúkról. A márciusi emlékbeszédet dr. Radó Rezső fogja majd emondani akinek személyes élményei vannak a merénylettel kapcsolatban.

Hamis román bélyeggyár működött Kispeszen

Budapest, február 22. A pestszentlőrinci csendőrség néhány nappal ezelőtt nyomozást indított annak kiderítésére, hogy miképpen kerültek Pestszentlőrincre nagy mennyiségű román száz leies bélyeggek. A nyomozás számai egy Hrobák Szaniszló nevű műszaki tisztviselőhöz vezettek, aki a Csaba uca 30. sz. házában lakik.

Polgári ruhás csendőri nyomozók jelentek meg a Csaba uca lakásában és érdeklődtek, hogy miként juthatnának román bélyegkekhez. Hrobák először óvatosan tárgyalt, majd később különböző ajánlatokat tett, mire a csendőrök előállították a pestszentlőrinci csendőrsre.

Amíg a kihallgatás tartott, házkutatást rendeztek Hrobák Szaniszló lakásán, ahol

román száz leies bélyegkek készítéséhez való kliséket találtak.

A műszaki tisztviselő először tagadott és hangoztatta, hogy a kliséket nem használta fel, ő csak készítette azokat egy Gehwam Ignác nevű férfi megrendelésére, aki 200 pengőt fizetett a száz leies klisékért. Ugy látszik, valahol megfogták, mert nem jelentkezett a pénz is nála hagyta.

Hrobák ennél az állításánál maradt, mire a pestszentlőrinci csendőrök a főkapitányságnál érdeklődtek a műszaki tisztviselő előéletéről s egyben Hrobákat Budapestre hozták. Itt csak

hamar kiderült, hogy tíz esztendővel ezelőtt már bélyeghamisítás miatt fogházbüntetést kapott.

Hrobák a detektívek kérdéseire nem tudott megfelelő választ adni és elmondta, hogy egy Halpert nevű fiatalember rendelte meg a kliséket, aki tíz esztendővel ezelőtt is munkatársak volt.

A budapesti főkapitányságon jól ismerik ezt a bélyeg- és pénzhamisító szelthamost, aki Magyarországon

Hámos néven volt ismeretes, aki néha Európában, néha Amerikában bukkant fel.

ritka nagycetű bélyegeket hoz forgalomba, vagy pedig nagy tömegben használható magas névértékű különböző állami postabélyegeket hamisít. Hrobák Szaniszlót tagadása ellenére is letartóztatták. Hámos ellen pedig egész Európára szóló körözőlevelet bocsátott ki a főkapitányság, pontos személyleírást adva a bélyeghamisítóról, hogy minél előbb kézrekerítsék.

Ha nincs étvágya, úgy igyék néhány napon át reggel éhgyomorral felpothar természetesen »Ferenc József« keserűvizet, mert ezáltal bélműködése szabályozódik és így egész emésztése rendbejöhethet. Kérdezze meg orvosát.

Kardos Pál előadása a Színházi Szabadegyetemen

Szerdán délután tartotta meg magvas, színvonalas előadását Kardos Pál a Színházi Szabadegyetemen jelentős közönség élénk tetszésnyilvánításával kísérvé. Témája »Ady és a színpad« volt. Négy szempontból tárgyalta meg világos, fejlett logikával Ady-nak a színpadhoz való viszonyát. Nézte először Adyban a színházi kritikust, majd a drámaírórt. S találgat szűrte le, hogy e két téren Adyból még nem a későbbi nagy Ady szól, bár színpadi kritikájában már jelentkezik radikálizmusa, de e z még nem egyéni, hanem párttradikálizmus, és ifjúkori drámájában már ott van a lelki feszültsége, elégedetlensége. Azután az Adyról készült és a tavalyelőtt a Csokonai színházban bemutatott egyetlen drámáról állapította meg, hogy az mennyire kezdetleges, tinomság nélkül való színmű. Végül Ady lírái és novelláiról munkásságát vizsgálta meg abból a szempontból, van-e bennük drámaiság. Válasza e kérdésre röviden annyi, hogy Ady szépirói, költői munkáiban túlnyomórészt lírikus. Mindezek után megállapította, hogy Ady életében van sok drámai, sőt tragédiai elem, csak azt mélyebben a lelkében és a nagy közösségekhez való viszonyában kell keresni.

BIZALOMMAL vásárolhat Debrecen legrégibb festékszakküzetében, BERGER J. UTÓDA AUSPITZ U. 16. Takarékosra is!

A Szülők Iskolájának záróelőadása

A Szülők Iskolája záróelőadását most tartotta meg a szülők és nevelők nagy érdeklődése mellett. A Református Tanítói Vegyeskar értékes közreműködésével nagyban emelte a záróünnepség nívóját.

Szemes Károly bevezető szavai után Debrecen egyik közismert és kiváló pedagógusa: Molnár János isk. igazgató a jellemnevelés módjairól és eszközzeiről tartott alapos felkészültséggel előadást. Beszelt a háború előtti Magyarországról s arról az egységes nemzeti szellemről, mely házisa a nemzet kulturális, erkölcsi életének. A régi népoktatás hiányossága, mely inkább a tanítást és nem a nevelést tartotta szem előtt, következményeiben éreztette hatását. Akarat erős, vallásérkölesi alapokra fektetett jellemek kifejlesztése ma nélkülözhetetlen a társadalom s azon át a nemzeti élet újjáépítésében.

Mély gondolatok kíséretében fejtegette a jellem tulajdonképeni meghatározását, melynek kifejlesztésénél a nevelői tevékenységet a családi élet nevelői már a csecsemő korban meg kell, hogy kezdjék. Az igazi jellem az erős akaraton — mint a lélek egyik legnemesebb megnyilvánulásán — épül fel, így az otthoni nevelés az akaratnak helyes irányban való kifejlesztésénél igen nagy szerepet kell betöltenie.

Beszelt a kiváló előadó a mai iskolai nevelési rendszer ideális és céltudatos elgondolásairól, melyeknek megvalósítása érdekében a mai modern pedagógia tantételeinek szolgálatába állított tanítóság kiválóan értékes sikereket mutat fel, úgy az akarat, mint a jellemképzés terén.

Végül bőséges tapasztalatokon felépített, hasznos útmutatásaival a nagy számban megjelent szülőknek és nevelőknek az otthoni házi nevelés szolgálatában jelentős nevelői értékeket nyújtott.

A figyelmet mindvégig lekötő értékes előadást a Szülők Iskolája vezetője nevében Szemes Károly tanár köszönte meg, majd a Dohánygyári Vegyeskar által előadott Himnusz hangjai mellett a záróünnepség véget ért.

ké

Budapesti ház szer gazdasági társaság

Czirják a javasla földművelés selymölde

mellett d feltárásál tiv fauk mányt, h mert kev évet.

Megap jos felszó ra tért át

Eszterg két/élel umban

Vannak a ban szerk zsidó tem ta Eszterg lásoktól k

Ebb nek a zs névmagya

A

Három Debrece sebb pénz pénztár te és közgy

A nagy nyesek jel tina Nagy kedése mi totta meg jelentésh szolt hozz intezet, a szolgája t

a Tiszántu denkor m kis, mint kereskedő aránt. Ta arra törek keket jól hitélet s értő, a ne lezőnek bi

Az Alfö kor építő ismerését Kereskede rad Ottón nek és dr az intézet lal helyet.

tatta az l a tisztika os elgondolásairól, melyeknek megvalósítása érdekében a mai modern pedagógia tantételeinek szolgálatába állított tanítóság kiválóan értékes sikereket mutat fel, úgy az akarat, mint a jellemképzés terén.

Végül bőséges tapasztalatokon felépített, hasznos útmutatásaival a nagy számban megjelent szülőknek és nevelőknek az otthoni házi nevelés szolgálatában jelentős nevelői értékeket nyújtott.

A figyelmet mindvégig lekötő értékes előadást a Szülők Iskolája vezetője nevében Szemes Károly tanár köszönte meg, majd a Dohánygyári Vegyeskar által előadott Himnusz hangjai mellett a záróünnepség véget ért.

Kiemele ság beszár ében az i lio pengő esőnök m jük, hogy sek és tör 2.900.000

A névmagyarosítási kérvényeknek temetőjük van a minisztériumban

— hangoztatták a képviselőház ülésén

Budapest, február 23. A képviselőház szerdai ülésén folytatták a mezőgazdasági munkások öregségi biztosításáról szóló törvényjavaslat tárgyalását.

Czirják Antal szót hozta először a javaslatról. Arról beszélt, hogy a földműves tömegek milyen nyomorban szenvednek és milyen

ijesztően csekély napszámok mellett dolgoznak. A helyzet öszinte feltárásában nagy része van az objektív felkutatásnak. Arra kérte a kormányt, hogy a korhatárt szállítsa le, mert kevesen érik meg a hatvanadik életet.

Meggy Meizner Károly és Csóor Lajos felszólalása után az interpellációkra tért át a Ház.

Esztergályos János szava tette, hogy kétjellel kezelik a minisztériumban a névmagyarosítási kérvényeket.

Vannak a hellyminisztérium irattárában szekrények, amelyeket egyszerűen zsidó temetőnek neveznek — mondta Esztergályos János zajos közbeszólásoktól kísérve.

— Ebben a zsidótemetőben fekszenek a zsidó vallású állampolgárok névmagyarosítási kérvényei. Vannak

köztük frontharcosok, 75 százalékos hadirokkantak kérvényei is. Ha ezeket az érdemeket nem respektálják, vajjon milyen érdemeket kell felhozni?

— Semmiféle egyéb érdemeket! Ez teljesen elég! — kiáltják a jobb oldalról Esztergályos felé, aki még elmondja, hogy olyan kérvények is fekszenek a minisztériumban, amelyeket még 1933-ban és 1934-ben adtak be.

Van olyan frontharcos, aki 1935-ben adta be a kérvényét, de még mindig sem intézték el.

Baross Endre interpellált ezután a Budapestvidéki Köszönbánya ügyében. Azt híresztelik, hogy a könyvelést hamisan vezették, hogy nagy összegeket sikkasztottak és valutamanipulációkat követtek el.

Bornemisza Géza iparügyi miniszter válaszában kijelentette, hogy az egyik sikkasztó, az igazgató öngyilkosságot követett el, vele szemben tehát nem lehetett eljárni, a másik tetes, a pénztáros pedig megtérítette a kárt és a vállalat nem tett bűnügy i eljárást folyamatba ellene.

Béldi Béla a fővárosi statisztikai hivatalnak az orvosokhoz küldött, számmal megjelölt kérdőívét tette szóvá.

Az ülés fél két órakor végződött.

Az Alföldi Takarékpénztár közgyűlése

Hárommillió pengő új hitelt folyósított az intézet és osztalék-emelést határozott el a közgyűlés.

Debrecen és a Tiszántúl legjelentősebb pénzügyintéze, az Alföldi Takarékpénztár tegnap tartotta 65-ik évi rendes közgyűlését.

A nagyszámú megjelent részvényesek jelenlétében a közgyűlést Szász Imre elnök vezette. Az igazgatóság jelentéséhez dr. Szász Imre esperes szót hozta, kiemelve, hogy ez a pénzügyintézet, amely immár 65. esztendője szolgálja Debrecen sz. kir. város és a Tiszántúl gazdasági érdekeit, mindenkor megértő hitelezője volt úgy a kis, mint a nagybirtokos osztálynak, kereskedőknek és iparosoknak egyaránt. Tapasztalatai szerint nemcsak arra törekedett, hogy a reá bizotti tőkét jól gyümölcsösítse, hanem a hitelélet szolgálatában mindig megértő, a nehéz időköt is méltányló hitelezőnek bizonyult.

Az Alföldi Takarékpénztár mindenkor építő munkát végzett és végez. Elismerését nyilvánította a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank igazgatóinak, Conrad Ottónak, mint az intézet alelnökének és dr. Podopszky Józsefnek, aki az intézet felügyelőbizottságában foglalt helyet. Ugyancsak elismerően méltatta az igazgatóság, ügyvezetőség és a tisztikar buzgalmát és nehéz munkáját, amellyel a reá bizott nehéz feladatokat közmegelégedésre oldotta meg. A részvényesek élénk helyesléssel fogadták dr. Szász Imre elismerő szavait, amely után a tárgysorozat hátralévő részét tárgyalta le a közgyűlés, egyhangúan elfogadva az igazgatóság és a felügyelőbizottság jelentéseit, a zárszámadásokat és a tárgysorozat egyéb pontjait.

Kiemelendőnek tartjuk az igazgatóság beszámolójából, hogy az elmúlt évben az intézet több, mint három millió pengő új hitelt folyósított és a kölcsönök mobilitására jellemzőnek vélik, hogy ezzel szemben visszafizetések és törlesztésekből az év folyamán 2.900.000 pengőnél magasabb összeg

folyt vissza. A nagyközönség bizalmát jelenti, hogy az intézet betétállománya mintegy 600.000 pengő szaporulattal 5.644.000 pengőre növekedett.

A kimutatott eredmény természetes következménye az, hogy ez az intézet, amely mindenkor szem előtt tartotta a részvényesek érdekeit is, osztalékát 1 százalékkal 4 százalékra emelte fel.

Az Alföldi Takarékpénztár kihelyezési állománya az elmúlt év végén kb. 12 millió pengőt tett ki.

A fent közölt adatok beszélnek magukért. Az intézet Debrecen és a Tiszántúl gazdasági életében elfoglalt vezető pozíciójához méltóan töltötte be — úgy mint a múltban — az utolsó gazdasági évben is hivatását. Méltán megérdemli a belé helyezett bizalmat és működése minden elismerésre számot tarthat.

A közgyűlésen a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank képviselőjében Cségyi János cégjegyző, aki az Alföldi Takarékpénztár felügyelőbizottsági tagja, vett részt.

Az intézet részéről a következő hírdetmény közzétételére kértünk fel: Az Alföldi Takarékpénztár Debrecenben f. hó 23-án délután 5 órakor tartott rendes közgyűlése elhatározta, hogy osztalék fejében részvényenként az 1937. évre 4 pengőt fizet. A szelvények a közgyűlés napja után az intézet pénztáránál Debrecenben és Budapesten a Pesti Magyar Kereskedelmi Banknál válthatók be.

A Turul épíse alatt izléstelen plakátokat terjesztenek Debrecenben

Hallatlanul izléstelen plakátok jelentek meg szerdán Debrecenben. A plakátok, melyek a Turul bélyegét viselik, szemérmetlenül durva módon támadják meg Debrecen egyik volt képviselőjét és több ellenzéki lapot. Felmerül a kérdés, hogy ezek a gyalázkodó plakátok, amelyeket Budapesten és Pécsen avattak és amelyek any-

BÉCSI VÁSÁR

1938 március 13-tól 19-ig

Jelentékeny menetdíjkedvezmények.

Vízum nélkül, vásárigazolvánnyal és útlevéllel bárki szabadon átlépheti az osztrák határt, cseh átutazóvizum nem szükséges. Jelentékeny menetdíjkedvezmények a magyar, cseh és osztrák vasúttakon a Dunán, valamint a légiforgalomban. Vásári igazolványt (á P 5.-) és mindennemű felvilágosítást készséggel ad.

Wiener Messe Akt.-Ges., Wien VII.,

és a fiztetébeli képviselők:

Debrecen: Kereskedelmi és Iparkamara,

Debrecen: Ibusz, Máv. Hiv. Menetjegyiroda, Ferenc József út 56.

nyira távol állnak a debreceni ifjúság higgadt, szociális gondolkodású tömegeitől, milyen úton jutottak el Debrecenbe? Mind a plakátok, mind a terjesztők a rendőrség hatóságos figyelmére érdemesek.

Javult az öngyilkos gyanúsított állapota

Megírtuk, hogy Ludmann Péter karcagi földművest bűncselekmények gyanúja miatt a püspökladányi esendőség kihallgatta és egy örízetlen pillanatban ijedségében borotvával elvágta a nyakát.

Ludmann Pétert súlyos állapot-

ban szállították be a debreceni sebészeti klinikára, ahol azonnali műtétet hajtottak végre rajta. A sikerült műtét után a földműves állapota lényegesen javult és hamarosan sor kerül kihallgatására, amit a debreceni rendőrség fog eszközölni.

Konkurrens borbélyok harca a járásbíró előtt

Hamis tanúzásra való rábírás kísérlete és becsületsértés vétsége címén került a járásbíró elé Rebmann



Öltözzön Ön is új ruhába, de TRUNKHAHN posztógyárából!

ELADÁS: VI. TERÉZ KRT. 8. IV. PROHÁSZKA OTTOKÁR-U. 8. Kérjen mintát!

GYÁR: BUDAPEST, XILENKÉ UT. 17

Gyula Sámsoni ut 48. szám alatt lakó borbélymester, akit a szomszédos konkurrens borbélyüzem tulajdonosa, özv. Vig Mihályné jelentett fel.

Az idős asszony előadta feljelentésében, hogy Rebmann általános molesztálta, feljelentéseket tesz ellene és mint kontár ellen akar eljárni vele szemben.

Özv. Vig Mihályné borbélyfia ugyanis meghalt, de az özvegyasszony nem szüntette meg a borbélyüzletet, hanem foivett egy segédet és azzal dolgoztat.

Rebmann Gyula erre úgy igyeckszik a borbélyüzlet bezárására bírni özv. Vignét, hogy feljelentgeti és a feljelentés szerint igazretkeket hamis vallomásra akarja bírni a tanukat özevgy Vigné ellen.

De becsületsértés címén is feljelentést tett Rebmann ellen özv. Vigné, előadva, hogy az ő üzletének vezetőjéhez névtelen levél érkezett a „fodrászszakosztály nevében”, amelyben Buglyó Imrét, a fodrászmestert megfenyegeti a névtelen levélíró, hogy ha nem szakítja meg a kapcsolatot özv. Vig Mihálynéval,

a fodrászszakosztály nyitni fog az üzlete mellé egy másik borbélyüzletet.

A rendőrség aztán kinyomozta, hogy a névtelen levelet Rebmann írta.

A járásbíró előtt a vádlott borbélymester kijelentette, hogy ő nem akarta hamis tanuvallomásra bírni a tanukat, azt azonban beismerte, hogy a fodrászszakosztály nevében írt levelet ő írta.

— Miért írt a szakosztály nevében? — kérdi a bíró.

— Beszéltem a dolgról Nagy Gáborral, a szakosztály elnökével. Ő mondta, hogy írjak.

— Ez nem felel meg a valóságnak — mondja erre a sértett képviselője. — hiszen

Nagy Gábor még feljelentést is tett ön ellen, amiért jogtalanul felhasználta a szakosztály nevét.

— De aztán visszavonta a feljelentést — válaszolja Rebmann. — Bár igaz, hogy engem Nagy Gábor nem utasított ennek a levélnek a megírására, de beszélgettünk Buglyó Imre ügyéről.

A bíróság ezután tanak kihallgatása végett elnapolta a tárgyalást.

hírek

A Debreceni Független Újság partoktól független politikai napilap. — Szerkesztősége és kiadó hivatala: Ferenc József út 49. sz. Telefon: 32-12.

Előfizetési ár: Egész évre 28.80 félévre 14.40, negyedévre 7.20 egy óra 2.40 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 8 fillér, vasárnap 20 fillér.

ÜGYELETES GYÓGYSZERTÁRAK. E héten a következő gyógyszertárak tartanak éjjeli szolgálatot: »Kossuth«, Piac u. 26. »Isteni gondviselés«, Petőfi tér és Teleki uca sarkán. »Csokonai«, Mester uca 43. »Árpád fejedelem«, Csapó-kert, Jánossy uca 44.

RADIÓ MŰSOR CSÜTÖRTÖK, FEBRUÁR 24.

Budapest I.

6.45: Torna, utána hanglemezek. — Kb. 7.20: Étrend, közlemények. — 10: Hírek. — 10.20: »Zsófia, Vak Béla leánya.« Irta Gönczi Magda dr. — 10.45: »Tanoncvédelem.« — 11.10: Nezetközi vízjelzőszolgálat. — 12: Déli harangszó időjárásjelentés. — 12.05: Walter Rózsi és Laczó István, az Operaház tagjai énekelnek, zongorán kíséri Polgar Tibor. — Közben kb. 12.30: Hírek. — 13.20: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. — 13.30: A rádió szalonzenekara. — 14.40: Hírek. 14.55: A rádió műsorának ismertetése. — 15: Árfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerek. — 16.15: »A munkáslakások butorai.« Nádas Pál előadása. — 16.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. — 17: Az »Allatgyógyászati tanfolyam III. előadása.« — 17.30: Kurina Simi és cigányzenekara muzsikál, közben Erdős Vera tárogatózik. — 18.40: »Magyar táj magyar szemmel.« Tolnai Gábor dr. előadása. 19.10: Hanglemények. — 19.40: 1. »Gringoire.« Vigjáték I. felvonásban. 2. »Firenzei tragédia.« Dráma I. felvonásban. — Utána kb. 20.50: Hírek. — 21.15: Dohnányi Ernő X. Beethoven-zongoraszonáta-estje. — 22: Időjárásjelentés. — 22.05: Virány László és jazzzenekara játszik, Gáthy László énekel. — 23: Álbatstalan Zenészek Szimfonikus Zenekara. Vezényel Melles Béla. — 0.05: Hírek külföldi magyarok számára.

Budapest II.

17: »Az olasz államegység megerősítése.« Gyulay Lajos dr. előadás. 19.15: Angol nyelvoktatás. — 19.45: Händel: »Saul« oratóriuma, 3 részben. — Kb. 22: Hírek, ügétversenyeredmények.

— **Magántisztviselők gyűlése.** A magántisztviselők széles rétegeit érintő problémák megvitatására csütörtökön este 8 órakor Debrecen magántisztviselői gyűlést tartanak Széchenyi u. 19. sz. helyiségükben. A gyűlés előadói Kertész Miklós országgyűlési képviselő és Wiesner Sándor központi alelnök. Munkaidő és egyéb ügyekben mindenki kaphat felvilágosítást este fél nyolckor. (+)

— **Dr. Ménes Lajos tartja szabadegyetemi előadását a KIE Piac uca 36. sz. otthonában** f. hó 25-én, pénteken este 7 órakor. Az előadás: »A ma élő magyarság nemzeti politikája«, melyre a közönség máris érdeklődéssel tekint. A kiváló előadó estjére minden érdeklődőt szeretettel vár a KIE elnöksége. (+)

Kösztümjét, telőtöltőjét készíttesse egyenes csíkozással mellvarrás nélkül Fábiánnál Péterfia u. 19

Ma lesz Alice Mary Anderson ária- és dalestije a Zeneiskola dísztermében

A Zenekedvelők Köre rendkívüli hangversenyeinek sorában ma este nyolc órakor a Zeneiskola dísztermében rendezik a hírneves amerikai énekművésznő, Alice

Mary Anderson ária- és dalestjét. Jegyek a Méliusz könyvkereskedésben, este pedig a zeneiskolai pénztárnál válthatók.

Ujabb revolverharc egy rendőr és három tolvaj között

Budapest, február 23. Néhány nap óta sorozatos betörésekről tettek panaszokat a kispesti rendőrkapitányságon. Tóth Dezső rendőrtiszthelyettes megfigyelő szolgálatot teljesített a betörések ügyében. Az éjjel egy órakor ismét útrakelt, mégpedig egyedül. A személtanya gödreinél tyúkrákácsolást hallott. Arrafelé tartott. Amikor Kispeszt legelhagyottabb részére, a Madarassy László uca sarkára ért, mintegy húsz lépésnyire fölé három férfi ugrott ki egy árokból. A következő pillanatokban revolverdörrenés hallatszott, a golyó Tóth mellett süvített el. Azután

még négyszer lőttek rá a tyúktolvajok, ő viszont hatszor lőtt utánuk.

Az egyik tyúktolvaj felkiáltott, valószínűleg eltalálta egy golyó. A tolvajok elmenekültek a személtanya dzsungeljében és sebesült társukat is magukkal vitték.

A főkapitányságon nagy megütközést keltett a kispesti éjszakai

revolverharc. A tyúktolvajok menekülés közben eldobtak egy zsákot, amelyben 18 tyúkot talált a rendőrtiszthelyettes. Hatot megfogottak a tyúktolvajok, 12 tyúk még élt.

A rendőrség elhatározta, hogy a legszigorúbb intézkedésekkel véget vet az alvilági lövöldözésnek.

Ujabb erőlyes utasítást kapott a detektívtestület, hogy razziázza végig a rovtomultuák bűvölyeit. Mindenkit, akinél revolvvert találnak, azonnal internálnak a tolonházba. Külön nyomozás indult annak megállapítására is, hogy honnan szerzi be revolverszükségletét a pesti alvilág.

A jelek arra mutatnak, hogy titkos revolverbörze működik a városban.

ott jutnak fegyverhez a pesti betörők, kasszafurók, zsebtolvajok, sőt már a tyúktolvajok is. A revolverbörze felkutatására külön detektívcsoporthoz bízták meg a főkapitányságon.

— **Szombat este MIEFHÖE-ből a Bikában.** A nagy érdeklődés az idény legjobb mulatságát ígéri. Sok kedves meglepetés a közönség számára. Reggel 5-ig tánc! A farsang legszebb záróestje. (+)

— **Székelv Egyetemi és Főiskolai Hallgatók Egyesülete** február 27-én, vasárnap este 9 órai kezdettel rendezi hagyományos táncestélyét az Arany Bika dísztermében. A rendezőség mindent elkövet, hogy az ott megjelenő közönség a legkitünőbb hangulatban búcsúzhasson a farsangtól. Meghívók igényelhetők a Bika-hallban levő ballerodában d. e. 11-1-ig és d. u. 5-7-ig. Telefon 10-92; vagy 27-99. (+)

— **Nem azonos.** Nem vagyok azonos azzal a Klein Ignác Vilmosmal, akit a lapokban megjelent cikkek szerint a rendőrség ruhálopások miatt elfogott. Klein Vilmos, a Grünfeld Adolf és Társa cégtől.

— **Lepások.** Klein Jenő Simonffy uca 20. szám alatti lakos panaszt tett a rendőrségen, hogy udvaráról 20 darab hasábfát és egy szőnyeget elloptak. — **Lelik Miklósné** Kisfaludy uca 36. szám alatti lakásáról 10 darab akácerendát vittek el. A tolvajok kézrekerítésére nyomozás indult.

— **2500 éves borotva.** Kopenhágából jelentik: Sondarjylandban ásatások során érdekes atakú edényt találtak, amely különféle számszámokat és háztartási használati cikkeket tartalmazott. Szakértők megállapítása szerint a tárgyak között van egy óskori borotválkozó készülék is, amelynek eredetét a Krisztus előtti VII. századra teszik.

— **Eljegyzés.** Rónai László teherautófuvarozó és Mittelman Ella jegyesek.

— **Ecece homo-nyitás a Déri-múzeumban.** A Déri-múzeum igazgatósága f. hó 25-én, azaz pénteken és 28-án, azaz hétfőn este, mindkét esetben fél 6-tól fél 7-ig tartja meg a február havi rendezés Ecece homo-nyításokat. Belépődíj 10 fillér.

— **A Tanítók Szabadegyetemén** szerdán délután ismét két értékes előadás hangzott el. Megelőzőleg Mátyás József a debreceni pokolgépes merénylet 24-ik évfordulóján kegyeletes szavakkal emlékezett meg a merénylet áldozatairól. Ezután ifyalvi Tankó Béla egyetemi tanár »A beszéd esztétikája« címen tartotta meg magasszínű előadását. — Kötelességünket elhanyagoltuk s nem vigyáztunk a magyar beszéd tisztaságára. Sok vadhajtás burjánzik fel, melyet állandóan nyesegetni kell. Komolyan kell venni azt a feladatot, hogy a gyermeket tanítsuk meg magyarul beszélni. Nagyon sokat segíthet a beszéd művészetének fejlesztésében a rádió. A rádió műsorába szükséges volna a beszélőképességet fejlesztő leckéket beilleszteni, mint ez már az amerikai rádióban rendszeresítve van. Tordai Vasady Béla egyetemi tanár »Az amerikai nevelés«-ről tartott igen érdekes előadást. Ismertette előadásában az amerikai iskola-típusokat, az óvodától az egyetemig. Igen érdekesen ismertette az amerikai gyermek életét születésétől kezdve a legfelsőbb kiképzésig. Mindkét magasszínű előadást K. Nagy Sándor igazgató főszónta vez.

— **Elhízott egyéneknek** reggelenként éhgyomorral egy-két pohár természetes »Ferenc József« keserűviz a bélműködést hathatósan előmozdítja, az anyagcserét tetemesen fokozza, a zsírmennyiséget megfelelően lepassztja és a testet könnyedé teszi. Kérdezze meg orvosát.

— **Ne járjon többé fényes ruhában,** mert olcsón tökéletesen fényteleníti Boros ruhafestő, Piac 77.

— **Nyugtákat hamisított.** Szabó János debreceni étkezdetulajdonos magánokirathamisítással vádolva került a törvényszék elé. Azzal volt vádolva, hogy a lakbértulajdossal kapcsolatosan nyugtákat hamisított. Tagadta a vádat, a bíróság azonban megállapította a bűnösségét és 40 pengő pénzbírsággal sújtotta.

— **Összevarták a szívét.** Az elmúlt napokban a Gregoire orvos-tanár vezetése alatt álló Szent Antal-kórház orvosai rendkívüli szívműtétet végeztek. Egy férfi szívét összevarták, aki öngyilkossági szándékból szívenszúrta magát és kétecentiméteres sebet ejtett a bal szívkamrán. A műtét több, mint tíz napja történt és a beteg-életé ma már megmentettnek tekinthető. Az egyórás műtét alatt négyszer megszünt a szív működés, de minden alkalommal sikerült újból megindítani. Vértömlesztést is alkalmaztak és a beteg az operáció után rövid idővel felébredt kóbulatából. A műtétet követő tizenkettő napon már veszélyen kívül volt és három hét múlva elhagyhatja a kórházat.

Anyakönyvi hírek

Születések: Demeter György gazdasági cseléd, fiú István, Vékony János virágkertész, leány Piroksa, Fekete András gazdasági kocsis, fiú Ferenc.

Eljegyzések: Luzzi János gazdálkodó—Balogh Mária.

Házasságok: Kántor Dezső uradalmi intéző—Harsányi Margit, Fülöp József fm.—Szegedi Mária, Szőke Sándor fm.—Varga Erzsébet, Szatmári István kereskedő—Kecskés Mária, Ez-zák Mihály dohánykertész—Majoros Erzsébet.

Halálozások: Özv. Szívós Lajosné ref. 85 éves, Uzsó u. 6. Szabó Géza ref. 5 éves, Nyirbogat. Egyed Ignác ref. 62 éves, ny. Lőzségi jegyző, Bucsa-telep. Takács Ilona ref. 3 hónapos, Bánk 55. Nagy Istvánné ref. 87 éves, Oláh Károly u. 35. Kovács Gyuláné ref. 32 éves, Klinik. Özv. Szabó Póterné ref. 71 éves, Német u. 65.

Az Unió Kereskedelmi Részvénytársaság 1938 március 8-án d. u. 4 órakor tartja Debrecen, Péterfia uca 29. sz. alatt az 1937. üzleti évet záró

XVIII. ÉVI RENDES KÖZGYŰLÉSE, melyre részvényeseit meghívja.

Tárgysorozat.

1. Az igazgatóság és felügyelőbizottság jelentése az elmúlt üzleti évről. Számadások előterjesztése, mérleg megállapítása és határozathozatal az évi veszteség tárgyában. Az igazgatóságnak és felügyelőbizottságnak adandó felmentvény ügyében határozat hozatal.

2. 1 igazgatósági tag választása.

Az üzleti számadások, mérleg a társaság helyiségében megtekinthetők.

A közgyűlésen azon részvényesek gyakorolhatnak szavazati jogot, akik részvényeiket az összes le nem járt részvényeikkel együtt a társaság pénztáránál a közgyűlés előtt 3 nappal letétbe helyezik.

Debrecen, 1938 február 23.

Az igazgatóság.